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ESPECTROSCOPIA
Formacio e observacio de linhas espectrais

NOME: G ABARYY O

VERDADEIRO OU FALSO (1 pontos)

(V) Luz, radio, ultravioleta e raios gama sio tipos de radiacio eletromagnética.

(F) Ondas eletromagnéticas niio se propagam no vicuo.

(V) Ondas eletromagnéticas viajam todas a mesma velocidade no vacuo.

(F) Luz ultravioleta tem o mais curto comprimento de onda de qualquer onda eletromagnética.

(F) Um corpo negro emite radiagio num sé6 comprimento de onda ou frequéncia.

(V) Diferentes intervalos de comprimentos de onda significam diferentes cores.

(V) Um féton de comprimento de onda de raios-X tem mais energia do que um féton no visivel.

(/) Um espectro de emissiio é caracterizado por linhas estreitas e brilhantes de diferentes cores.

. (F) Todos os comprimentos de onda da luz atravessam o vicuo com a mesma velocidade e

carregam a mesma energia por féton.

10. (V) Um gas quente e pouco denso pode produzir linhas de emissdo.

11. () Imagine um espectro de emissdo produzido por uma certa quantidade de gis de hidrogénio.
Variando a quantidade de gias de H devera necessariamente variar as cores das linhas do
espectro.

12. (\)) Na questdo 11 anterior, quando mudar o gis de H para um gas de hélio, devera mudar as
cores das linhas do espectro.

13. (V) Um espectro de absorg¢do consiste num espectro continuo interrompido por uma série de
linhas escuras.

14. () Um atomo pode permanecer num estado excitado indefinidamente.

15. (V) A energia de um féton é inversamente proporcional ao comprimento de onda da radiacio.

16. (V) A velocidade radial de uma estrela no espago pode alargar as linhas do seu espectro.

17. (/) Medidas espectroscépicas de uma estrela podem dar informagdes sobre sua temperatura
efetiva, composi¢io quimica e movimento na linha de visada.

18. (¥) Quanto maior o redshift, mas riapido uma galixia distante esta se aproximando de nés.

19. () Espectro molecular envolve somente a vibraciio das particulas.

20. (V) O efeito Zeeman revela a presenca de um relativamente forte campo magnético pelo

desdobramento de linhas espectrais.
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PREENCHER O QUE FALTA (2 pontos)

1. Um espectro continuo pode ser produzido por um sélido, liquido ou gias DeN>0 .
2. Um espectro de absor¢io é produzido quando um gis FR\D (frio/quente) de
BaXA (baixa/alta) densidade é observado na frente da fonte emissora de radiacdo

continua. -

3. Aluzse comporta como SNDP e PARTICULA |

4. O experimento que demonstrou 0 _EFETO T STOELETRICO levou Einstein a
concluir que a luz nem sempre se comporta como uma onda.

5. Quando um ou mais elétrons sio arrancados de um atomo, o atomo ¢ dito 1ONIZADO .

6. Um elétron se move para um nivel de energia mais alto num dtomo se 0 mesmo _ABSORVER

um féton de uma energia especifica.
7. Um elétron se move para um nivel de energia mais baixo num sitomo se 0 mesmo _EM i7 TR
um féton de uma energia especifica.



8. A “energia especifica” do féton referida nas duas questdes anteriores é exatamente igual a
OIR=1Za GA ___ de energia entre os dois niveis envolvidos.
9. O _N{VEL TUNDANENIOL de um dtomo é aquele no qual os elétrons ocupam os mais
baixos niveis de energia.
10. Todas as linhas de emissio Lyman sdo transicbes de um estado excitado ao
ESTARDD FOVDA NENTA L

11.A  definigio de  velocidade radial ¢é COWMToOVENTE DA VELDCU DADE
NA NOSSA LiNWA DE VISADA :

12. Os espectros de moléculas sio mais complexos porque moléculas podem VIDRAR e
ROTPR , 20 invés de somente exibir transicdes eletronicas como nos dtomos.

PROBLEMAS (7 pontos)

1) Demonstre a equagiio do slide 44 (espectroscopia I): Ag~ 1240 (eV.nm) dica:
equacio de Planck da radiacio A(nm)

2) Na figura do slide 45 (aula de formacéio de linhas) se encontram trés diferentes séries de
transicdes do dtomo de hidrogénio (Lyman, Balmer e Paschen) representadas até o nivel de
energia 6 . Construa esta mesma figura até o nivel de energia 8 e indique algumas transi¢des
possiveis das chamadas séries de Bracket (transicdes até o terceiro estado excitado n=4) e Pfund
(transicdes até o quarto estado excitado n=5) determinando os comprimentos de onda das
transicdes entre os niveis de energia. Qual(is) regiio(des) espectral(is) se encontram as linhas das
séries consideradas? (ver slide 26 da aula de radiacdo).

3) Suponha que moléculas em repouso emitam em um comprimento de onda de 18 cm. Essas
moléculas sdo observadas numa nuvem em um comprimento de onda de 18,001 cm. Qual a
velocidade radial desta nuvem em km/s e em que sentido ela estd se movendo?

4) Uma galixia estd com velocidade de afastamento em relacio a Terra de 3000 km/s. Em qual
comprimento de onda a linha Lyo devera ser medida?

5) Calcular o comprimento de onda e frequéncia da radiacio emitida pela transigio eletronica
entre 0 10° e 0 9° estados excitados do hidrogénio. Em qual parte do espectro eletromagnético
esta radiacdo esta? Repetir a questio para os as transi¢des entre os niveis 100° e 90° e 1000° e
900°. (ver slide 26 da aula de radiacio)

6) A uma dada temperatura de 5800 K, os atomos de H na atmosfera do sol possuem velocidades
tipicas randomicas de 12 km/s. Assumindo que o alargamento da linha espectral é simplesmente
o resultado de ditomos que se movem na nossa direciio e em dire¢fio contriria a nossa, estimar o
alargamento térmico em nanometros da linha Ho.

7) Estimar o quio rapido, em revolucdes por dia, o Sol devera rotar para que seu alargamento
rotacional seja comparivel ao alargamento térmico do problema acima (raio do Sol ~ 700.000
km)? Dicas: 1) calcular a velocidade angular w=v/RQO; 2) 1 revolugio completa tem 2n rad.
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